
A.;,;: <■
ÜH

jiádl&M

Flőí'setíat Arak
E#jfk>SD: N<ry»ilvrre . . ■
:4|M< j«e ••■••■■
Vltiiiim : KciijecUjro........................

e-ím Vv-S- . ....

S koron*.

ll »
so 1

felelős szerkesztő:
Ruánvdnsz’gp Spula.

Kiadó laptulajdonos:
Ccszló József.

— Egyeaazám ára 4 fillér. 5—
Szerkesztősig éa kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275.

Nagy vita.
— i'ebr. 11,

A naiv közönség eddig mindig 
azt tartotta, hogy nagy vita akkui 
kerekedik, ha minden pártból a leg­
jelentősebb képviselők összegyűjtött I 
tudásukat, gazdag tapasztalatukat, a 
logikus fejtegetések nagy szellemi 
munkáját az ékesszólás egész ere­
jével viszik tűzbe, mielőtt valamely 
fontos kérdésben döntenének. Va­
lamikor, mikor a választók
jeik kiválasztásában még váloga- 
tósabbak voltak, mikor, hogy va­
laki képviselő legyen, múlttal kel­
lett bírnia, mely kezességet nyújtott 
a jövőre — úgy is volt ; de most, 
mikor már a legifjabb nemzedéknek 
magasröptű vágyai vannak, mikor 
még analfabéták is képviselőségről ! 
álmodnak, sőt mikor még elkracholt 
egyének és dologiakul fiskálisok is 
elkaparhatlak egy-egy mandátumot, 
most persze máskép van és az el­
lenzék arra tanít, hogy az a nagy 
vita- melyet jó hosszúra nyújtanak s 
jól megpaprikáznak.

Ha erről van szó, az ellenzék 
:.::za! szokott felelni, hogy máskép- 
len mit sem lehet elérni s azt hi­
szi, hogy ezzel nemcsak magát iga 
zol,ja. hanem az uralkodó pártot is 
lealacsonyítja.

í*e ezzel csak a történelem leg­
nagyobb nemtudását árulja el. Mik 
voltak Kossuth Lajos fegyverei, mi­
dőn a nemzetet oly tettekre ra­
gadta, melyeket örök időkre fel­
jegyzett a világtörténelem ?

Akkor nem volt pártfegyelem, 
összetartás és külön osztályérdekek ? 
Ne higyjük, hogy csupán vakító 
ékes,szólása művelte a csodát. A be­
szed művészetével csak akkor lehet 
mely és tartós hatást elérni, ha jó 
ügy mellett küzdünk.

Ma hiányzanak a nagy okok s 
ezért botránynyal és civakodással 
dolgozik az ellenzék.

Alig van ülés lárma és affaire 
nélkül. A megfoghatatlan módon is­
mét feltámadt Lgron < tábor elég
vakmerő, egy Fejérvárynak odakiál­
tani, hogy „vén asszony !u és az 
ellenzék nem szégyen!i magát lármá­
val üdvözölni egy olyan inzultust, 
mely inkább nevetséges, mint 
sértő.. .1 Hiszen lehet valaki abban 
a véleményben, hogy a katonai ter­
hek emelése nincs helyes arányban 
az ország adóképességével: de ezt 
tárgyilagosan is lehet vitatni, hisz 
a statisztika megbízhatóbb ma, mint 
éo évvel ezelőtt volt és a képvise­
lők majdnem mindnyájan oly jelen­
tő.- politikusok, hogy a diplomaták

legtitkosabb redőibe képesek bepil­
lantani. Mire való tehát a botrány. 
Azt hiszi talán az ellenzék, hogy 
tüdő- erő mutatványaival meg fogja 
győzni a nemzetet, hogy a Lengyel 
Zoltánok, Szederkényi Nándorok, 
l gron Gáborok, s a többiek tize»’- 
hatkaratos hazafiak, — . Indrássy, 
Apponyi- Széli és még vagy három­
száz szabadelvű képviselő másra sem 
gondol, csak hogy a szegény hazát 
elárulja? Ez nem fog neki sikerülni, 
mert azt senki sem mondhatja ró 
lünk, hogy nálunk tenyésznek az 
árulók.

Hogy is mondta Stvousberz, a 
nagy vasúti eszközlő ? No igen. van­
nak magyarok, kik hazájukat is el­
adnák, de még egy sem szállította■.

-- 6Diner Gyula államtitkár kitünte­
tése nemcsak a hivatalnok világot, ha­
nem a politikai és parlamenti köröket is 
igen kellemesen érintette. Gainer nyilvá­
nos működése oly messze nyúl vissza? 
hogy csak idősebb emberek emlékezne"; 
annak kezdetére. Azzal hogy Gúla er ál­
talános, nagy kedvességnek örvend, na­
gyon keveset mondanánk. Minden párt 
nagyrabecsüli őt, mert egész életpálya át 
hasznos és önzetlen munka tölti ki v? 
szándókai mindig a legnemesebbek és 
legtisztábbak voltak.

30,0,
Kosziét a Meso két nőről meg a harmadik-

0 í VIISíiS i)v j/Ól dir. verses fel
A no! Ki mondhatná, hogy ismeri, 
Habár a szive véle van teli ? 
fia csókját érzi, ha kacér szemében 
Mesés pompával villog rá az éden ; 
v “gy ha szeszélyből büszke és hideg, 
Még egy mosolyt sem adva senkinek :
'} egyaránt csodálja bár, 
Megértésének csak nyomába jár,
* ehdőn belátna már-már a szivébe :
,j§) fordulás s egészen más a szépe.

nüudig más. Millió alakban 
Megújuló múlandóság a bája,
Hikké változik, de halhatatlan 
Mégis minden erénye és hibája.
' veszélyből, csipkéből és napsugárból 
’Jengének alkotott csodás erő; 
dhez közel, de a földtől se távol 
- osolygva szálló tünemény a nő,
‘ :r‘mJ" k M szürke életünk felett, 
ee valóság, fele képzelet.

Mélység s magasság összeolvadása, 
Szivárvány a gyönyör s a kin között; 
Tökéletesség gyarló földi mása :
Színes pillangó : éles szemre köd ;
Tűnő öröklót: sárból gyúrt remek ; 
Tüszál, mely a mig meginérgez, remeg ; 
Harmatban tükröződő végtelen ;
Oly hatalom, moly győz, bár védtelen ; 
Virág, a buszka tölgyfánál erősebb ; 
Annál homályos!), mnetül ismerősebb ; 
Szellő csupán s merész vihart szülő ;
Az élet ily titkozatos talánya,
Bár egyre más, de mindig Éva lánya, 
Örök rejtelme álomkép a nő.

Rudayánszky Gyula.

Szieliqeti, mint betyár.
Mikor Szigligeti a két pisztoly cimvi 

népszínművét készült megírni, képet akart 
I magának szerezni a börtönről.

Elment Baliához, Pestvármegve L - 
I rés várnagyához és előadta kérését. Az 
'* irodalmi hajlamú Bállá megértette az Lé 
j célját, azonnal felöltöztette és lekisérteV.i 

a vármegyeház börtönébe, de azt meg­
mondta neki, hogy eleinte ne szóljon, 
mert felismerik, hogy nem tartozik a. 
céhbe és akkor nem lesznek bizalmasok, 
nem használhatja fel helyzetét . . , 

j Szigligeti csakugyan igy viselte ma- 
i gát. Lehorgasztott fővel ült le a sarokba 

és busult betyárosán.
Magaviseleté hasznára volt, mert 

mindjárt lejátszották azt a rabjátékot,, 
hogy törvényt ülnek egymás lelett, a .az 
gyakorolták a vallomásokat. Tanítottrs 
egymást, hogy keljen kijátszani a V 'ét 
komiszárost, esküdtet. Az a jelenet is 
előfordult, hogy a visszakerült rab le­
dobta a szegről a tarisznyát, a hol az 
újdonsült tolvaj tarisznyája függött, re er' 
ahoz neki több joga van, a ki ezt ki i,- 

I rendált a.
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Egyszer valamelyiknek eszébe ju­
tott, hogy állítsák oda Szigligetit, az is 
tanuljon valamit, mert az még fiatal.

Szigligeti odaállt és az elnöklő tol­
vajnak, ki az alispánt adta, olyan be-
tvóririrtpnotpf vallntl ho linnrv ffikV*:v .. - 1 ci
rabok egyszerre fellázadtak és köveitek 
hogy az öreg bátya helyére, ki az alis­
pánt játszta, azonnal ültessék oda Szig­
ligetit, a ki különb dolgokat miveit, mint 
ők valamennyien. Oda is ült s tanította 
őket úgy, mintha igazi betyár lett volna.
Tetszett szörnyen. Most már a csillagot 
is le tudják tagadni, nem csak az alis­
pánt meg az esküdtet a székről.

A lecsapott alispán csak nézte, nézte 
az utódját s egyszerre odakiáltott :

Ej, nem szégyenlitek magatokat, 
hiszen sohasem volt ez betyár, nézzétek, 
hogy van ránezba szedve a gatyája.

Kitűnt a komédia és ha a hajdú 
idejekorán be nem jön, feledhetetlen je- 
enetet tanult volna Szigligeti.

0BSZA66TÜLÉS.
A képviselőhál ülése.
Saját tudósitónktól.

Budapest, Icbr. 10.
A mai napnak újabb szenzációja 

volt: a Szentivánvi Árpád beszéde, a 
melyben az ellenzék ama vádjaival fog­
lalkozott, hogy feladta régi elveit a volt 
nemzeti párt ? Nem adta fel — mondotta 
Szentiványi — csak felfüggesztette és 
ha azok legközelebb nem teljesülnek 
úgy a következő katonai javaslatot 
nem szavazzák meg. Ez volt a beszéd 
lényege s a szünet alatt a folyosón ! 
egyébbről sem volt szó, mint arról a , 
beszédről, a szabadelvüpárt régi tagjai 
és a volt nemzeti pártiak hevesen vitat­
koztak egymással és sok szemrehányás 
hangzott cl a régiek részéről, hogy a 
volt nemzetiek még most is külön cso- 
portot képeznek. Minden zugban csopor­
tok gyűltek (össze és erről vitatkoztak.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök : Apponyi Albert gróf,
A kormány részéről jelen voltak : 

Széli Kálmán, Fejérváry Géza báró, 
Cseh Ervin, Láng Lajos és gróf Széc­
hényi Gyula.

Elnök fél 11-kor megnyitja az 
ülést és bemutatja az irományokat.

Az njoncjavaslat.
GrófBettyovszky Sándor : Lehetetlen, 

hogy a ház a katonai javaslatokat meg­
szavazza. A népre újabb áldozatokat 
róni nem lehet. Ezután a katonaság 
élelmezéséről szól, a mely igen rósz. j 
Például felhozza az 1859-iki hadjáratot, j 
a mely nem azért veszett el Ausztriára 
nézve, mintha a hadsereg gyáva lett j 
volna, hanem azért, mert az élelmezés | 
rósz volt. (Igaz!) Figyelmezteti a hon­
védelmi minisztert arra, hogy egy moz­
gósítás eseién az élelmezésről" idején 
gondoskodjanak és akként, nehogy a 
legénység éhezni legyen kénytelen, "mint 
az 1859-iki háborúban.

Gabányi : Fizessék a háború költ 
ségeit a Habsburgok családi kincs árá­
ból. (Derültség.)

Benyovszky Sándor gróf: Határozati 
javaslatot nyújt be, a mely szerint a 
külügyi kormány tegyen lépéseket a , 
külhatahnaknál, hogy 5—10 évre egyez- j 
ményt kövessenek arra, hogy nem eme- j 
fik a hadsereg létszámát és uj fegyvere­
ket nem fogadnak el. (Elénk helyeslés 
a szélsőbalon.)

A két évi szolgálati idő Helyett 
inkább az eddigi három éves szolgálatot 
akarja, mert a két évi többe kerül. 
(Ellenmondások a szélsőbalon.) Azonban 
a jobb és értelmesebb katonákat a har­
madik évben bocsássák szabadon. A ja­
vaslatot nem foga 'ja el.

Szentiványi Árpád: Azért szólal fel, 
mert Mezussy kérdést intézett a volt 
nemzeti párt tagjaihoz, hogy régi elvei­
ket fentartják-e ? Ok annak idején két 
oldalról is nyomva, testvéri szeretettel 
voltak egymás iránt.

Gabányi: A voltra nem ad a zsidó 
semmit! (Derültség)

Saentiványi: És ezt a testvéri sze­
retet fenntartják ma is. Arra a kérdésre, 
hogy ragaszkodnak e régi elveikhez, 
ezeket feleli ; Mezussy összevetette a 
Tisza fúziót a volt nemzeti párt fúziójá­
val. Nem beszól azokról, a mik az első 
fúzió után történtek, azt tiltja a jó íz­
lése. (Helyeslés.) De megjegyzi, hogy a 
Tisza fúzió alkalmával három miniszteri 
tárcát foglalt el a Tisza párt, mig a 
nemzeti párt fúziója után még most a 
negyedik évben sincs egyetlen embere 
a volt nemzeti pártnak a kormányon 
és senki azokból az országvezetésében 
részt nem vesz. (Felkiáltások balról : 
Elég hiba! Nagy hiba !)

Szentiványi: Ez páratlan a fúziók 
történetében, mert ők sem nem követel­
ték, seai nem kívánták a személyi rész­
vételt. (Zaj balról.)

Ellenben maga Mezőssy is elis­
merte azt a változást, a mi a belkor- 
mányzatban, a közigazgatásban történt 
négy óv óta, a mióta a közigazgatási 
visszeóiések is megszűntek. Hát az semm! '? 
Ezt lehet lebecsülni ? Nem igy ujhodik-e 
meg a kormányzat "?

A volt nemzeti part mint ilyen 
megszűnt. De a szabadelvüpártban is 
ugyanazokat a nézeteket valják, a mit a 
volt nemzeti pártban vallottak. (Felkiál­
tások : követelni kell azokat!)

Szentiványi: A mikor a jelen javas­
latot tárgyalták a szabadelvüpártbau, 
akkor éppen ő állott fel és szólalt fel a 
régi nemzeti párt követelményeiért-

Pichler : Fejérváry azt felelte rá : 
lassan, lassan, lassan ! (Derültség.)

Szentiványi Árpád : Ineidentaliter 
egyes javaslatok tárgyalásánál nem lehet 
minden kívánalmat teljesíteni, különösen 
egyszerre nem ! Voltak olyan követelések 
is, a melyeket Fejérváry nem Ígért meg 
ugyan, d# nem is utasított vissza, holott 
mindenki tudja, hogy ezeket a követel­
ményeket ezelőtt ridegen visszautasítot­
ták. (Nagy zaj a szélbalon.)

Ha pedig nem teljesülnek a kíván­
ságok a legközelebbi katonai javaslat 
tárgyalásánál, ekkor a magú részéről 
kijelenti, hogy azt semmi sziu alatt és 
semmi körülmények között meg nem 
szavazza ! (Elénk helyeslés a volt nem­
zeti párt részéről. (Zaj balról.)

— Hát most megszavazza !
— Akkor mit fognak mondani ?
Szentiványi: En szavamat soha meg 

nem szegtem. A maga nevében beszél 
ugyan, de ahogyan őket a testvéri szere­
tet összetartja, bizonyos abban, hogy 
volt társai sem szavazzák meg a köve­
telmények nélkül c katonai javaslatokat.

Mezőssy azt mondta, hogy ‘21 év 
őta vetettek és mégsem arattak. Ez nem 
áll, mert vetésüknek már eddig is van
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eredménye; de a függetlenségi párt 
már 86 év óta vet és mégsem aratott 
semmit. (Helyeslés a jobbközépen.)

Ivánka Oszkár : A búzájuk mindig 
éretlenebb lesz !

Szentiványi : Bízik a miniszter ígé­
retében. Ha csak legközelebb nem való­
sulnak meg, ismétli nem fogadja el 
azokat a javaslatokat. Most tudja, hogy 
a jelen helyzeten változtatni nem lehet 
és mert a jelen javaslat úgyis egy évre 
szól (Zaj a szélbalon), ennélfogva u ja­
vaslatot elfogadja. (Helyeslés jobbról. 
Hoeholás balról.)

Szünet után
Szatmári Mór: Elsőbb a Szentiványi 

beszédével foglalkozik, a mely a politi­
kai átvedlés csodálatos képét mutatja. 
Azon érvelt Szentiványi, hogy semmi 
értéket eddig el nem fogadtak. Hát nem 
lett ő a szabadelvüpárt alelnöke ? (De­
rültség a jobb középén.) Neki eszébe 
jut azaz anekdota, hogy Szüli te kéret­
nek, csakhogy itt fordítva áll Szentivá- 
nyira, mert inkább ráillik az, hogy Szüli 
te panaszkodni. (Derültség.) Mit értett 
Szentiványi összetartás, össz^csomoszolás 
között ? Hogy miként egy család tart 
össze a szabadelvüpártban és családi ér­
dekekért küzdenek. (Zaj a volt nemzeti 
pártiak részén.)

Sághy Gyula : Micsoda gyanúsítás
ez"?

Szatmári : Hiszen maga Szentiványi 
mondta !

Sághy Ez inszituáció !
Kubik : Hát nem lett azóta udvart 

tanácsos I ? (Derültség.)
Szatmári: Azóta a nemzeti párt 

csinált egy nagy dolgot is : felemelte a 
kvótát. (Nagy zaj.) A mellett egyre 
erőszakoskodott és mindenki tudja, hogy 
óriási erőfeszítéseket tett Horánszky 
minisztersége érdekében ! (Nagy zaj a 
jobb középen.) Biró, Sághy ollót kiáltanak!

Szatmári ezután a katonai javaslat­
ról beszól és tiltakozik az újabb terhek 
ellen !

Majd áttérve a civillistára kijelenti, 
hogy ilyen óriási megterhelések a népben 
antidinasztikus érzelmeket kelthetnek!

Fejérváry haragosan közbe szól: 
Ónok csinálnak ilyen módon antidinasz­
tikus érzelmeket, nem a nép.

Dániel elnök, ki időközben átvette az 
elnöklést, figyelmezteti .Szatmárit, hogy 
ilyent a magyar népről mondani nem. 
szabad,

Szatmári kijelenti, hogy ő nem állí­
tott, csak a lehetőségről beszélt. Ha 
önök, úgymond, ennek lehetőségét nem 
hiszik, nőm ismerik a népet.

Fejérváry : Előbb ismertem, mikor 
még ön a világon sem volt.

Szatmári ezután a katonai oktatást 
támadja. Végül határozati javaslatot nyújt 
be, hogy a honvédségnél olyan tisztek is 
lehessenek törzstisztek, akik nem tudna 
németül.

Mikor Szatmári befejezte a beszédét, 
3 óra volt.

Ezután az elnök elrendelte a szava­
zást Széli Kálmán tegnapi indítványa te­
lett, hogy holnaptól kezdve az ülések 
óráig tartassanak. Az indítványt nagy 
többséggel elfogadták. A szavazás előtt a 
függetlenségiek kivonultak, majd vissza­
tértek és zajongva követelték, bog' m 
elnök állapítsa meg a ház határozatkép­
telenségét.

Elnök az ülést a holnapi napirend, 
megállapítása nélkül berekesztette.
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A férfias erények és szépségek 
teljessége ill — eszményi koszorú 
gyanánt annak a ravatalra fek­
tetett embernek az emlékén, akinek 
halála hírére gyászlobogók eresz­
kedtek ma le a középületek hom­
lokzatáról s a meglepett fájdalom 
hideg mély fedőivel teltek meg az 
arcok. Szeretetreméltó volt, mun­
kás és kötelességtudó volt, az ész­
nek és szívnek gazdasága töltötte el 
lelkét, utolsó napig arcán mosolygott, 
ha bágyadtan is, a kedély ragyo­
gása, utolsó napig munkaasztala 
mellett dolgozott, késő este kelt fel 
onnan, hogy megpihenjen egy kissé 
és megpihent örökre.

Szép nagy családja, melylyel 
kölcsönös szeretőiben össze volt 
forrva, siratja azt igazán legjobb 
apát és férjet, akire ez a sokszor 
használt jelző oly szin-igazságként 
illett, a barát gyászolja a barátját, 
a közügyek az ő nemes véri), tettre 
kész vezérharcosukat, a kereske­
delmi és üzleti közérdekek a tapasz­
talt és sokat tudó vezetőt, kinek 
kezéből kiesett ime a hajó kormány 
rudja, kinek fáradt kezeit csendesen 
összetette a halál.

Mayer Emil élete egyike azok­
nak az életeknek, melyeket példá­
ké}) kell elbeszélni mindenütt s kü­
lönösen a zsenge ifjúság előtt, ami­
kor ezt az életküszöbén jellemkép­
zése, a törhetlen kitartásu munkás­
ságra. a tűrés férfias erényére ser­
kentjük s mindezek fejében rámu­
tatni!k az elérhető 

é anyagi
messze célra, 

eredményekaz erkölcsi 
sorozatára.

az a kihűlt szív és az a már 
nem lüktető halánték mindent ma 
fiának köszönhet, egész világát, 
mely tisztelettel, szeretettel, erkölcsi 
és anyagi jókkal körülvette, ő maga 
építette. < I tette emberré magát s 
embere volt minden kötelességnek, 
melyet magára vállalt.

Mayer Emil, az István gőzmalom 
igazgatója tegnap előtt éjjel hirtelen el­
hunyt. A gyászosét tegnap reggel villám­
gyorsan terjedt cl a városban, s általá­
nos részvétet keltett, mert a megboldo- 
gult egyike volt azon férfiaknak, a kik- 
r'CK a köztéren s a társadalmi életben 
kiváló szerep jutott.

Mayer Emil szerény viszonyok közt, 
mint kereskedelmi ügynök, kezdte meg 
pályáját 1 febreccnben. E téren is rövid 
néhány év alatt a kereskedői körökben 
közkedveltségre tett szert, s azok a kik 

■ ele üzleti érinkezésben állottak teljes 
bizalmukkal ajándékozták meg szerétéire 
méltóságáért, megbízható ős pontos el­
járásért. Az 1876-ik év forduló pontot 
képezett életében, a mennyiben ez évben 
*Clxar igazgató eltávozásával ő lett meg­

választva városunk és vidéke ezen leg- 
nagyobb iparvállalatának igazgatójává. 
Ec az intézetre nézve és nagy változást 
idézett elő ezen kitűnőnek bizonyult vá­
lasztás, mivel az ő igazgatása alatt az 
István malom egyike lett a legjobban 
jövedelmező iparvállalatoknak, nemcsak 
hanem gyártmányai a külföldi piacokon, 
főleg Angliában ösmertekké lettek és 
közkedveltségnek örvendettek. És mél­
tán, mert minden nagyobb kiállításon, 
hol a malom gyártmányaival részt vett, 
az elsőrangú kitüntetést nyerték el e 
gyártmányok, s említésre méltó, hogy 
Mayer Emil az ezredéves kiállítás alkal­
mából a malom ipar terén kifejtett ered­
ményes működésért ő Felsége által a Fe- 
rencz József rend lovag keresztjével lön 
kitüntetve. Magát az intézetet és annak 
belső szervezetét egész uj alapokra fek­
tette, a malom tisztviselői karának ja­
vadalmazását a mai igényeknek megfe­
lelően rendezte, munkásainak jólétét a 
napibérek méltányos szabályozásával elő­
mozdította, úgy hogy a vállalat tisztvi­
selői és munkásai valóságos rajongással 
és szeretettel ragaszkodtak igazgatójuk- 

j hoz.
I De nemcsak a vezetése alatt állott 

intézetet gondozta híven, hanem élénk 
résítvett városunk társadalmi mozgal­
maiban is és kiváló tevékenységet fej­
tett ki a köztéren. A debreceni kereske­
delmi és iparkamarának 22 év óta bel­
tag,, a volt, s c testületben 8 óv előtt a 
kereskedő osztály elnökéül lön megvá­
lasztva. Alelnöke volt az orsz. malom- 
egyesületnek, majd ennek megszűntével 
a vidéki malomiparosok országos egye­
sületének. A gyáriparosok országos szö­
vetsége Debrecenben megalakult fiók­
jának ő volt az elnöke, s ugyancsak őt 
választotta elnökké a három év előtt 
alakult debreceni kereskedelmi csarnok 
is. Több helybeli pénzintézet és egyébb 
magán testület részben igazgatósági, rész­
ben felügyelő bizottsági tagját vesztette 
el benne.

Széles ismeretköre, rokonszenves 
előadó képessége folytán mint szónok is 
kiváló helyet foglal el. Az 1897- ik évi 
képviselő választások alkalmával a deb­
receni szabadéivüpárt a város első vá­
lasztókerületében őt tisztelte meg a kép­
viselő jelöltséggel, azonban Thaly Kál­
mánnal szemben kisebbségben maradt.

Benne tehát városunk egyik leg­
kiválóbb polgárát vesztette el, nem csoda 
tehát ha elhunyta megdöbbenést és vá­
rosszerte általános részvétet keltett.

adása céljából a gyászháznál megjelenni 
szíveskedjenek. *

A család a következő gyászjelentést 
adta ki :

A legmélyebb fájdalom lesújtó érze- 
* a 1 ^‘dafjuk, a legjobb férj, a leggy on- 
gédebb édes apa, nagyapa, szerető testvér, 
sógor ós rokonnak Mayer Emil, a Ferenc 
József rend lovagjának, kereskedelmi 
tanácsosnak, a debreceni ipar és keres­
kedelmi kamara és a vidéki malom egye­
sület alelnökének, az ,István“ gőzmalom 
társulat »ezérigazgatójának stb. folyó évi 
február hó 10-én éjjel, áldásteljes munkás 
életének 65-ik és boldog házasságának 
íJO-ik évében rövid szenvedés után szív- 
szélhüdős következtében történt gyászos 
elhunytál. Szeretett halottunk drága por­
részei f. évi február hó 11 én d. u. fél 4 
órakor fognak az ,,István“ gőzmalom 
telepéről az ev. ref. egyház szerteríása 
szerint tartandó rövid ima után a Szt.- 
Anna-utcai rom. kaik. sirkertbe örök 
nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztes- 
ségre az elhunytnak pályatársait, bará­
tait ós ismerőseit szomorodott szívvel 
meghívjuk. Debrecen, 1903. február 10-én 
Báuatos özvegye: Ma ver Emilné szid. 
Heinrich Josefa. Gyermekei : Jenő, OEa 
Böhm Ferencné, Béla és Géza, Unokája: 
Lili. testvére : Mayer Aranka férjével 
Kémethy Lajossal s gyermekei : László,. 
Adél férjével Mayer Jánossal ós Gyula. 
Sógora: Heinrich Sándor nejével Herr! 
Ilkával és Ilona, Gyula, gyermekeivel. — 
Béke lengjen porai felett.’

Az István malom igazgatósága is 
külön gyászjelentésben tudatja a veszte­
séget. Az igazgatóság gyászjelentése iav 
szol:

Az István gőzmalom társulat igaz­
gatósága legmélyebb részvéttel tudatja, 
hogy 27 éven át fáradhatatlan ügybuzgó 
és nagyérdemű vezérigazgatója Mayer 
Emil ur a Ferenc József rend lovagja f. 
hó 10 ón éjjel elhunyt. Kedves halottunk 
földi maradványai lí-én d. u. fél 4 óra­
kor a társulat telepén tartandó gyász Ima 
után a Szent-Anna utcai rom. katli. sír- 
kertben fognak örök nyugalomra helyez­
tetni. Debrecen 1903. ‘február 10-én. Az 
István gőzmalom társulat igazgatósága.

A debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara Mayer Emil alelnökének elhunyta 
alkalmából székhazára kitűzte a gyász­
lobogót : külön gyászjelentést adott ki, 
melyet a kamara bel- ós kültagjainak az 
érdekelt helybeli és vidéki testületeknek 
valamint a hatóságoknak megküldött. A 
halott koporsójára koszorút helyez s a 
temetésen a kamara tagjai testületileg 
vesznek részt.

A kamara elnöksége ez utón kéri. fel 
a kamarai tanácsos urakat, hogy ma 
délután 3 órakor a végtisztesség meg-

A debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara mély fájdalommal és megillető - 
déssel jelenti, évtizedeken át volt taná­
csosának és a kereskedő osztály 8 éven 
át fáradhatlan tevékeny elnökének, a ha- 

j zai kereskedelem és ipar érdekei lelkes 
! harcosának Mayer Emil urnák az István 

gőzmalom vezérigazgatójának s a Ferenc 
József rend lovagkeresztje tulajdonosának 
65 óves korában folyó hó 10 én hirtelen, 
bekövetkezett elhunytat.

A megboldogultnak hült tetemei f, 
hó 11.-én, azaz szerdán délután fél 4 óra­
kor fognak az István gőzmalom telepen 
lévő lakásról az örök nyugalom helyére 
kísértetni.

Mely végtisztességre kérjük a keres­
kedő ós iparos közönség részvételét.

Debrecen, 1903. febr. 10.
A kereskedelmi és iparkamara

Béke lengjen porai felett!
*

A Debreceni Kereskedő-Társulat vá ­
lasztmánya mély fájdalommal tudatja sze­
retett tagtársának, évtizedek óta ügybusnó 
kiváló munkatársának Mayer Emil urnák 
folyó hó 10 én történt gyászos elhunyták

A megboldogultnak hült tetemei f 
hó 11-én, szerdán d. u. 3 és fél órakor ing­
nak az István-gőzmalom telepről k.
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nyugalomra kisértetni, mely végtisztesség- 
; été ire a társulati tagokat meghívja.

Debrecen, 1908. február hó 10-én.
A Debreceni Kereskedő-Társulat vá­

lasztmánya.
Béke lengjen porai fölött '.*
Gyászjelentést adott ki továbbá a 

debreceni kereskedelmi betegsegitő egye­
sület igazgatósága is.*

A kereskedelmi csarnok testületileg 
vesz részt Mayer Emil temetésén cs a 
csarnok elnöksége ezúton is tudatja a 
csarnok tagjaival, hogy a temetésre való 
testületi gyülekezés a csarnok helyisége­
iben ma délután 3 órakor lesz.

*

Az István gőzmalom társulat mun­
kásai önképző és segélyző köre alapitó 
tagjának és felejthetetlen nagyérdemű 
disz elnökének néhai lovag Mayer Emil | 
urnák váratlanul történt halála alkal- j 
mából az elnökség felkérte a kör összes j 
tagjait, hogy a február hó 11-én délután 
1, 4 órakor tartandó végtisztességtétel | 
és a kör zászlója alatt kivonulásra'„meg- i 
jelenni szíveskedjenek.

Gyülekezés 11-én délután fél <8 ! 
őrakor a kör Kétmaloin-utcai helyisé 
gében.

H 1 H E
Napló.

!p<ii ,nuzenm nyitva minden vasárnap és ünnep 
napon d. e 9—12-ig.

Kehr. 11. A Csokonai-kör felolvasóülése. Város 
háza,

Kehr. 12. A Csokonai kör választmányi ülése j 
délután 5 órakor, a városházán.

Febr. 15. A polgári-kör közgyűlése d. u. 3 óra- j 
kor a kör saját helyiségében.

Febr. 15, Az iparos ifjúság táncmulatsága. Arany, 
Bika,

Febr, 21. A függetlenségi párt estéje. Arany 
Bika,

Febr, 22. Ipartesteiét közgyűlése.
Febr. 22.Evang, filléregylet tea-estéje.
Eebr. 22. A Székely asztaltársaság közgyűlése.
Febr. 23. A kölcsönös segélyző egylet közgyű­

lése d. e. 10 órakor (Városháza nagy­
terme.)

* A Csokohai-kör felolvasó ülése Ma
délután 5 órakor lesz a Csokonai-kör 
felolvasó ülése a városháza nagytermé­
ben. A rendkívül érdekes és változatos

1. 'Wesselényi és az ifjúság. Ta­
nulmány. irta és felolvassa dr. Kardos 
Samu.

"2. A milétoszi aranyusztal. Költői 
elbeszélés. Irta és felolvassa Jánosi Zoltán.

3. Mpse két nőről weg u harma­
dikról. Verses felolvasás. Irta és előadja 
Rudnyánsz.ky Gyula.

* A debreceni lelencház ügye. Régen 
húzódott Debrecenben valamely középü­
let építésének az ügye olyan sokáig, 
mint a lelencházé. A városi törvényha­
tósági bizottsági tagok nem tudnak meg­
állapodni abban, hogy hova is épüljön 
hát Debrecenben a lelencház 2 Eedig a 
lelencház felépítését egyre sürgeti a mi­
niszter s most is ..a lelencház ügyében 
küldte ki Frank (Időn egészségügyi fel­
ügyelőt és Ybl műépítészt, a kik tegnap 
a lelcncház ügyében helyszíni szemlét is

tartottak a kijelölt területeken a város 
vezérfórfiaival s ez után hosszabb tár­
gyalásokat folytattak. A helyszíni szem­
léken és tárgyalásokon a miniszteri ki­
küldötteken kívül jelen voltak l’ukv 
Gyula főispán, Kovács József pulgármes ■ 
tér, Veesey Imre főjegyző, Oláh Károly 
tanácsos és Acél Géza főmérnök. Megte­
kintették a régi vásártér helyét, melyről 
a miniszter küldöttjei nagyon kedvezőt­
lenül nyilatkoztak. Ezen kívül megtekin­
tették az Ispotály lapos erre a célra ki­
jelölt területét a lovaslaktanya melletti 
helyeket, a nagyerdői tisztást és a Mester 
utca végén levő háromszögű, a város tu­
lajdonát képező telket. A jelenlevők ez 
utóbbi helyet találták a legalkalmasa b- 
nak a lelencház számára.

* A házbéradó összeírás véget ért. A
házbér adó összeírása tárgyában kikül­
dött bizottság tegnap befejezte munká­
latait. A lakható és nem lakható lakré­
szek összeírása a. Hajnal-soron ért vé­
get, a hol Kiss József csizmadia mester 
házánál tartották az utolsó helyszíni 
szemlét. Most már csak a számadatok 
összegezése van hátra s a mi 8- 10 na­
pot fog igénybe venni. Hozzávető szá­
mítás szerint Debrecenben 700—900 al 
több a nem lakható lakások száma, mint 
azoké, a melyeket jó lélekkel lakhatók­
nak lehet felvenni. Ezen az alapon pedig 
Debrecenben a házbéradót nem lehet 
még egy pár évig behozni.

* Honvédtisztek házi esíelye. A mag\. 
kir. 3. honvéd gyalog ezred tisztikarának 
múlt hónap 17-én rendezett estélye, oly 
jól sikerült, hogy a rendezőség elhatá­
rozta, hogy a tel folyamán még rendez 
néhányszor hasonló mulatságot A má­
sodik házi estélyt e hónap 11 én, szom­
baton tartják meg a péterl'ia utcai hon­
véd laktanya dísztermében. Az estélyen 
csak meghívottak vehetnek részt. Kez­
dete este 9 órakor.

* A debreceni csapatkórház Deba- 
cen város egyik múlt évi közgyűlésében 
elhatározta, hogy nem építtet katonai csa­
pat kórházat. Kimondta ezt határozatilag, 
pedig a katonai beszállásolásokról szóló 
törvény világosan elrendeli, hogy a mely 
városban 500 katonánál nagyobb számú 
helyőrség állomásozik, ott feltétlenül csa­
patkórházat kell építeni. Puky Gyula fő­
ispán épen e törvény tudatában nyomban 
a közgyűlés után mvgfelebbezte a köz­
gyűlési határozatot. Tegnap azután meg­
érkezett a miniszter erre vonatkozó ha­
tározata, a melyben a városi közgyűlés 
határozatát nem hagyja jóvá, utasítja a 
várost, hogy a Puky Gyula főispán fe- 
lebbezésében felhozott indokok alapján 
sürgősen határozzon a csapatkórházr 
ügyében.

Személyi hir. Kosztka I’ál csendőr 
alezredes, ki a csendőrség szaporításának 
előmunkálatait végzi Petrócy Imre bel­
ügyminiszteri titkárral tegnap este Deb­
recenbe érkezett. A Bika-szállóban száltak 
meg, s ma reggel tovább utaztak.

* Presbiteri gyűlés. Az ev. ref. egy­
ház presbitériuma csütörtökön, holnap 
délután 3 órakor gyűlést tart a ref. egy­
házkerület tanácstermében Kiss Áron 
püspök és Simontly Imre főgondnok 
elnöklete alatt. Tárgy : a vasárnapi gyű­
lésről lemaradt ügyek folytatólagos letár- 
gyalása.

* Kinevezés. A debreceni kir. fő­
ügyész -Széki Ákos lati kir. járásbirósági 
írnokot a debreceni kir. főügyészséghez 
írnokká nevezte ki.

* Kolozsvár emlékalbuma. Kolozsvár 
város a Mátyás szobor leleplezése alkal­
mából Mátyás király emlókalbuma cimel 
remek diszkötési könyvet adott ki, mely­
nek egy példányát tegnap küldte meg 
Debrecen városának.

* Debreceni napdijasok fizetése, a
debreceni napdijasok eddig 2 részletben, 
havonta utólag kapták a fizetésüket. Ko’ 
vávs .József polgármester tegnap hozott 
határozatával elrendelte, hogy úgy a nap­
dijasok, mint a rendőrök és hajdúk fize­
téseit a jövő március hó 1 -tői kezdődőiéi 
utólagosan és egy összegben, tehát ha: 
vonta csak egyszer utalja ki a pénztár.

* Dr. Ember József hadbiztos Debre­
cenben. Dr. Ember József őrnagy, buda­
pesti I. kerületi hadbiztos városunkba 
érkezett, hogy a 8. honvéd gyalog ez­
rednél vizsgálatot tartson. A hadbiztos 
ma fejezi he vizsgálatát és holnap uta­
zik el.

* Ipartest Hetünk az 1902. évben. A
debreceni ipartestület elöljárósága most 
adta 92 nyomtatott oldalra terjedő jeleu- 

; tését 1902. évi működéséről. A könyv be- 
i vezető részében gondos részletezéssel szá- 
! mol be a vezetőség a múlt év nevezete- 
: sebb eseményeiről, felemlítve mindazt, mi 
j az ipartestületet közelebb vagy távolabbról 

érintette. Megemlékezik itt az adóarányosi- 
I tásról, az ipart, betegs. pénztár megalaki- 
I tásáról, a városi piaci és országos vásári 

és az építési szabályrendelet megalkotá­
sáról, az állandó iparos tanonciskoláról, a 
városi szállításokról, ipartestületi alap­
szabály módosításokról, önnálló vámterü- 
etröl, a kamarák debreceni országos nagy 
gyűléséről, munkaközvetítő intézetről, a 
városi nyomdai segélyről, nagyváradi 
ipart. orsz. nagy gyűlésről, a nagyváradi 
iparostanonciskola megtekintéséről, ka­
rácsonyi iparkiállitás és vásárról, Szávay 
Gyuláról a keresk. és iparkamara uj tit­
káráról, az elaggott iparosok alapjáról, az 
ipartestület belóletóről, elöljáróság! tagok 
választásáról, számvizsgálók, ipartestületi 
alelnök. ügyész és pénztárnok választás­
ról, szakosztályok működéséről, a tanonc- 
oktatásrói, felszabadításról, a vagyoni 
viszonyokról és a részben megtagadott 
városi segélyről.

A rendkívül érdekes füzet adatai 
közül közöljük a következőket: Az 1 ,l‘- 
óv végén volt az ipartestületnek 200o ön­
álló iparos, 2921 segéd 1154 tanonc tagja 
összesen 11080. — Elintézett az iparteste­
iét 2274 ügydarabot. A tagsági dijakban 
hátralékba van 5128 k. a köHségelőiránv 
zatnál megtakarítás 271 k. 79 fillér.

Egyébiránt a füzetet minden ipar- 
testületi tag ingyen megkaphatja az ipar­
testeiét helyiségében a közgyűlés napjai­
ra iker is az évi jelentést teljes egésze e - 
felolvassa az elnökség.

* Előljárósági tagjelölés. Az ipartes­
teiét fodrász-szakosztálya tegnap délután 
rartotta előljárósági tagjelölő gyűlésé 
megüresedett előljárósági tagságra ’- 
des tagnak Fridvalszky Rezsőt, póttag— 
pedig Reiter Sándort jelöltek.

* Halálozások. A tegnapi nap 
mán elhaltak : Kos Ferenc lóm

folya-
kath.

58 éves, /iáUay István ev. ref. 28 eve». 
Faragó Margit ev. ref. 3 éves. j au 
Tibor gór, kath. 3 éves, Molnár Ana.» 
ev. ref. 8 hónapos, Gara Erzsébet ■■ ■ 
12 hónapos, Mayor Emil ág. ev. <w eves-

* A Csokonai kor választmányi ülésé
A Csokonai-kör választmánya íeb,a 
12 én csütörtökön d. u. fél 5 órakoi a
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Vft03. február 11 SZABADSÁG
,-árosháza kis tanácstermében ülést tart, 
melynek tárgyai: 1. A Kazinczy-pályá- 

a{ A Telegdy-féle pálya kérdés kitű­
zése. •>• Dr. .lászi Viktor tanár inditvá- 
,va szabad líceumi előadások tárgyában. 
4. Folyó ügyek.

* Bimbóhullás. Guta Alajos földbir 
tokos kis leánya Bözsi ke meghalt. Te­
metése ma délelőtt 10 órakor lesz a Hu­
nyadi utca 2. számú háztól.

* Előkelő kereskedők mulatsága. Deb­
recen előkelő kereskedővilágának ifjúsága 
szintén ki, akarja venni a részét a far­
sangból. És bizony már csak a farsang 
végével fog mulatni március 7-én, a mi­
kor is előkelő táncmulatságot rendez, 
mely!v iránt igen nagy már is az érdek­
lődés. A mulatság iondezőbizottságának 
élén Kaszanyitzky Andor és Erber Ernő 
állanak.

* Elhunyt premontrei tanár. Vei key
Dénes Imre, a jászóvári premontrei rend 
kanonoka, avanymisés pap, a rend leg­
idősebb tagja elhalt. A szép kort .ért 
lelkész és tanár elhunytáról következő 
gyászjelentést adta ki a rend :

A jászóvári premontrei kanonokok 
Kernbe mély fájdalommal tudatja, hogy 
Vei key Dénes Imre jászóvári prémontréi 
kanonok, asszonyvásári plébános, arany­
ai; sés aldózópap, a Rend legidősbje, 
tiszteletbeli rendnagy, a nagyváradi lat. 
szert, egyházmegye szentszék! ülnöke, 
folyó hó 7-én reggeli 4 órakor a szent­
ségek aj latos fölvétele után 83 éves agg­
korában kimerült lelkét Teremtőjének 
visszaadta. Munkában gazdag hosszú 
életéből 12 óvet tanári és 47• et plébános 
pályán töltött el az egyház és haza szol­
gálatában. Az övök világossák fényes- 
kedjvk neki!

\z idős, érdemekben gazdag tanár­
nak széleskörű ismeretsége volt Debre­
cenben, s tanítványainak nagy sokasága 
bizonyára fájdalommal értesülnek öreg 
tanáruk elhunytáról.

* Tolvaj kereskedő tanoncok. K öntsek 
Kornél rőfös és divatáru kereskedő pa­
naszt tett a rendőrségnél, hogy egy idő 
óta ismeretlen tettesek garázdálkodnak 
boltjában, s napról napra több kevesebb 
értékű árut lopnak el. A tettesek kinyo­
mozására Dobos rendőrbiztost küldte ki 
a bűnügyi osztály vezetője, ki még a d. 
u. folyamán dicséretre méltó ügyességgel 
k'-zrekeritette nemcsak a tetteseket, ha­
nem az orgazdákat is. —• A lopásokat 
Köntsek Kornél két tanonea ifj. Körösi 
László ik Góga János követték el, potom 
áron adogatva et a lopott tárgyakat Rafa 
-Janos hetes és Baranyai Sárának, egy 
vasúti munkás nejének. Az Ö0 korona 
értékű lopott divatáruk és vásznak egy­
főssé; megtalálták a két orgazdánál. A 
fiatal bűnösöket és orgazdáikat feljelen­
tették a kir. ügyészségnek.

Elfogták a gyilkos cigányt. Éppen 
egy hete történt a téglavetőben, hogy 
Lakatos Sztári ló kupéé cigányt bosszú- 
bei lej belőtték. A csetidőrsóg mindjárt a 
nyomozás elején gyanította, hogy ki a 
tettes, de elcsípni nem tudták, mert meg­
ugrott. Tegnap aztán sikerült Németh Pál 
őrsvezető és Steiner József csendőrnek 
elcsípni a tettest Bafog Imre rovott múltú 
veszedelmes cigány személyében, a ki a 
hajdn-nánási határban bujdokolt. — Az 
erkölcsileg teljesen züllött ember január 
—j'án szabadult ki a börtönből hol lopás 
miatt ült. Azóta gazságainak hosszú soro­
zatában nem kisebb dolgok szerepelnek, 
m*n; hogy részt vett a kis-halápi 700 ko­
ronás betöréses lopásban. Hajdu-Hadhá- 
mn rálőtt a csendőrökre, Mikepércsen rá- 
lőt; az éjjeli őrökre, s most fej belőtte 

‘mboráját Lakatos Sztárit. Az elvadult

ember minden tettét beismerte. Átadták 
a kir. törvényszék vizsgálóbírójának.

* Szabó Miklós álarcos bálja. Szabó 
Miklós, jóhirnevü tánctanitó folyó hó 
22 én a Margit fürdő dísztermében álar­
cos és jelmez bált rendez. Kezdete 7 
órakor. Belépti dij 1 korona.

x A „Polgári takarék és segélyszövet­
kezet". (Piacz utcza 83. sz. a.), mely ez
idén is (l°/n osztalékot ad tagjainak, — ez 
utón értesíti a t. közönséget, hogy a most 
alakult VII. évtársulatba tagok még min­
dig mulasztási illeték nélkül léphet­
nek he. Kölcsönöket af. VII. évtársulatra 
is folyósít.

x Az utipodgyász elszállítása a la- 
sasról. A ra. kir. államvasutak igazgató - 
kágától vett értesítés szerint „A magy. 
kir. államvasutak központi városi menet- 
jegyiroda“ (Budapesten IV. Vigadó-tér 1. 
sz.) az utazó közönség kényelmére a va­
súton feladandó úti podgyászt élőszóval, 
Írásban vagy telefon utján való bejelen­
tésre a székesfőváros ÍV IX. kerületei­
ben fekvő lakásokon át veszi és azt meg­
veszi ős azt megállapított szállítási dij jak 
beszedése mellett saját hivatalos helyisé­
gében vasúti podgyászkónt felveszi, az 
illető budapesti pályaudvarra kiszállítja 
s a kívánt vonathoz átadja. A bejelen­
tésnek a központi menetjegyirodában a 
szándékolt utazást megelőző napon kell 
történnie. Az átadott podgyászra vonat­
kozó hivatalos vevényt és a szükséges 
vasúti menetjegyet a menetjegyiroda hi­
vatalos helyiségében szolgáltatja ki, vagy 
kívánatra 40 fillér dijjért a lakásra is el­
küldi. Az említett menetjegyirodában, 
melynek helyiségeiben egy idegen forgal- 

j mi iroda, olvasóterem, entnogratiai és 
j házi iparbazár, továbbá egy tudakozó 
1 iroda fürdők számára létezik a szükséges 
j összes különféle menetjegyek, még pedig 
I a tervezett utazás megkezdése előtt már 

néhány nappal előbb is megválthatok és 
ugyanott bármily utazási ügyben szóval 
vagy Írásban díjmentes felvilágosítás 
nyerhető.

KÖZIGAZGATÁS.
A jog és pénzügyi bizottság ülése.

— február 11.
Debrecen város jog és pénzügyi bi­

zottsága holnap, e hónap 12-én d. u. 3 
órakor a városháza nagy termében ülést 
tart Vecsey Imre főjegyző elnöklete 
alatt.

Az ülés tárgysorozata a következő
lesz :

1. Tiszti főügyésznek jelentése a 
Gönci utca 5 sz. ház megszerzése tár­
gyában.

2. ifj. Papp Sándor és nejének kér­
vénye megvásárolt tanyabirtokukra pol­
gári oklevél hiányában tulajdonjog be- 
keblezési engedély adása iránt.

3. Széli Sándor volt színházi ház­
mesternek kegy dij iránti kérvénye.

4. A debreceni gazdasági egyesület­
nek kérvénye gyümölcsfa és gyümölcs­
termelési célokra a Míke-Pércsi országút 
mellett fekvő 40 holdnyi városi terület 
ál engedése iránt.

5. Tiszti főügyésznek jelentése a 
Köntös kerti szőlő "birtokosok panaszos 
kérvénye tárgyában.

ti. A gazdasági bizottságnak javas­
lata a rabsegélyző egyletnek és Báver 
Ferenc debreceni lakosnak a Mikel eicsi 
országút mellett levő 81 hold terület át­
engedése iránti kérvénye tárgyában.

7. Torontói, Pozsony és Nyitva vár­
megyének az 1808 évi 44 t. cikk módo­
sítása tárgyában az országgyűlés képvi­

selő házához intézett s ide támogatás v - 
gett megküldött feliratai.

8. A rendőrfőkapitányságnak jelen­
tése a rendőrfelügyeleti dij jak behajtási 
körüli eljárás egyszerűsítése tárgyában.

9. A színházi bizottságnak jelentése 
Bodnár Géza, Leinhardt Vilmos és Gyön­
gyösi \ iktornak a városi színháznál al­
kalmazandó reklám függöny felállítás! 
engedély iránti kérdése tárgyában.

10. Gyarmathy Istvánnak vétel 
ajánlata a Riekli Gizellától vett major 
sági földekből 2 hold négyszög 3ö öles 
parcellának megszerzése végett.

11. Gazdasági bizottsági javaslat Ko­
vács Lajos és neje banki kaszálója át­
cserélése tárgyában.

12. Felügyelő bizottsági elnöknek 
jelentése a bizottsági tagságról lemondó*'; 
Dr. Szántó Sámuel helyének betöltése 
tárgyában.

13. Debreceni helyi vasút részvény­
társaságnak kérvénye a Hortobágy ma
lom mellett iparvágány 
lyezése iránt.

építése engedé-

4 jóvá nem hagyott költsAgyetés.
(■17 százalék pótadó helyett 42 százalék. \

— febr. 11
Tegnap már hirt adtunk arról & 

feltűnést keltő belügyminiszteri renueler - 
ről, mely az 1903 évi közgyülésileg meg­
szavazott költségvetést nem hagyja jóvá 
ellenben helyt adván Roncsik Lajos fő­
számvevő költségvetésének elrendeli, hogy 
a főszámvevői költségvetést tekintsék a 
további ez ügyben tartandó tárgyalások­
nál alapul.

Ez a főszámvevői költségvetés pedig 
a költségvetés hiányának fedezetéül 42 
százalék pótadót állapit meg.

A miniszteri leiratot teljes szöve­
gében itt adjuk :

A város házipénztárának 1903 évre 
szerkesztett költségirányzatot az ellen, a 
városi t. főügyész, főszámvevő és főmér­
nök által beadott felebbezések folytán is 
felülvizsgálván, jóváhagyhatnak nem 
találtam, mert az előirányzat bemutatott 
alakjában nem alkalmas arra. hogy an­
nak alapján a városi háztartás fennaka­
dás nélkül vezettessék.

l'gyanis a városi főszámvevő ált a; 
készített javaslat csakis azon szempont­
ból tárgyaltatott, hogy a valódi pótaiő 
szükséglet miként volna leszállítható, 
mely célnak elérésére a már több Ízbe:.: 
kifogásolt azon eljárás alkalmaztatott., 
hogy a bevételek minden alap nélkül 
és a költségirányzás tekintetében alkal­
mazandó rendszer teljes mellőzésével fel­
emeltették, a kiadások pedig leszállittat- 
tattak és igy egy mesterséges merles, 
állíttatott egybe, melynek jóváhagyásá­
hoz a város érdekében hozzá nem járul­
hatok.

Miután pedig megvagyok győződve 
arról, hogy a város törvényhatósági bi­
zottsága a költségvetésnek újabb; tár­
gyalása során a helyzet tarthatatlansága 
be fogja látni : felhívom a város köztn- 
ségét, hogy költségirányzatát a vár. - 
főszám re vő reális javaslatának alapa. 
vétele mellett újból állapítsa meg. e~ 
az eképei; átdolgozott költségelőirány­
zatot legkésőbb március hó 15-ig jó­
váhagyás végett terjessze tel.
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SZABADSÁG 1903. február It
A költségvetés egyes tételeirenézve 

következő észrevételeim vonnak :
1. ) A város épületei fentartási költ­

ségeinek minden rendszer nélkül való 
: jökkeniése veszélyes, mert ezen eljárás 
mellett a váios közönsége ezen vagyonát 
az elértéktelenitésnek teszi ki.

2. ) A bevételek 6. cime alatt az 
erdők jövedelméből előirányzott többlet 
teljesen képzeleti alapon lévén felvéve: 
ezen cim alatti jövedelmek a városi er­
dőmester által felelőség terhe alatt ké­
szítendő, részletes kimutatás alapján he­
lyesbítendők.

d.) A bevételek 13 cime alatt csakis 
n városi szeszfogyasztási pótlék van elő­
irányozva. Miután azonban a város bor 
után is gyakarol ilyen adószedést, felhí­
vom a város közönségét, hogy jelentse 
fel, hogy miért nemirán)oztatott elő ezen 

-cipóén várható jövedelem.
4.) A bevételek 14. cime alatt a 

kovezetvám jövedelméből 130 ezer korona 
irány őzt atott elő, ellenben kövezési cé­
lúira csak SO ezer korona fordittatik.

Miután azonban a kövezetvám jö­
vedelem kizárólag kövezési célokra for­
dítandó, ennélfogva felhívom a 
város közönségét, hogy a kövezetvám 
jövedelem teljes összegét, leütve a be­
szedési költségeket, a városi kövezet fej­
lesztésére fordítsa : annál is inkább, mi­
vel a közlekedési utak jókarban tétele 
egyik leghaíálycsabb eszköze a város 
fejlődésének. Azon célból pedig, hogy a 
kivezetvén! jövedelmének felhasználása 
mennél behatóbban ellenőrizhető legyen: 
elrendelem, hogy a kövezet vám jövedé­
kem a házipénztári költségelőirányzatból 
kivétessék és külön alap kezeltessék, 
melynek külön költségvetése a házi pénz 
tan költségvetéssel együtt tárgyalandó, ! 
és azzal együttesen terjesztendő jóváha- j 
gv.isom alá.

5. A bevételek 16—3-ik tétele alatt

kólái, szépitészeti, színházi színmű, Tisza 
áJmeutesitő, tűzi, világítási és nyugdíj 
alapokról szerkesztett külön költségelő­
irányzatokat ezennel jóvá hagyom. Uta­
sítom azonban a város közönségét, hogy 
pótlólag tüzetesen világítsa fel azt, hogy 
a nyugdíjalap vagy ona 215490 korona 
Sfí fillérről mi módon apadt megint 
189023 korona S3 fillérré, a midőn ezen 
alapnak voltaképen növekedni kellene.

Megjegyzem, hogy az újonnan ki­
egészített törvényhatósági bizottságról és 
az újonnan választott tisztviselők ügy- 
buzgalmától reményiem, miszerint a vá­
rosi háztartás rendezésének alapját ké­
pező reális költségirányzat összeállitásá- 
ntk munkájánál a város jói felfogott ér­
dekében körültekintéssel fog közre­
működni.

Budapest, 1903. február 6.
a miniszter helyett

Gainer
államtitkár

SZÍNHÁZ.

c.
Színházi műsor:

Fel). 11. szerdán: Oen i.se, színmű.
Feb. 12. csütörtökön : Lontc, bohózat A. 
keb. 13. pénteken; Agglegények, víg­

játék. K.
Feb. 14. San-Toy, daljáték, C.
Feli. 15. vasárnap; délután Egy görbe 

nap, bohózat, este: leikéi Elávi, népszínmű.

kor
~ (Denise). Ma este ifj. Dumas egy- I 
sokat emlegetett hires színmüve 

Denise kerül sziure, -V címszerepet Men- ! 
száros Margit játsza. A többi főbb sze- l 
rep semélyesitői Klenovits. Jeszenszkyné, 
Ebergényiné, Pataki, Sebestyén. ,

— (Bob herceg. > Huszka Jenő dal­
játékára, a Bob lierceg-ve készül most az 
énekes sze'mélyzet. A darab februé

előirányzott 4107 korona megtérítés tör- j felé kerül bemutatóra.
világítási üzem 

címen a
lendő, mivel a városi 
tényleg gépészmérnöki fizetési 
a városnak nem tartozhat ik.

6. A kiadások 15 címének 12—is 
tétele alatt felsorolt kölcsönök törlesz­
tési részletei leszállittattak. Minthogy 
azonban meg nem engedhetem azt, hogy j 

a város kölcsöne! a kormány hatóságilag ! 
jóvá hagyott törlesztési tervtől eltérően : 
fizettessenek vissza : elrendelem, hogy 1 
pótlólag a szabályszerű törlesztési rész- j 
letek irányoztassanak elő.

7. A kiadások 20—13 tétele alatt \ 
felvéve volt lóverseny dij töröltetett, j
minthogy azonban ezen dij megfizetésére j 

a várost a szerződés kötelezi, ennélfogva j 
ezen összeg pótlólag előirányzandó.

S. Végül felhívom a város közőnsé- 1 
fi bt, hogy a költségelőirányzat mindazon 
tételeit, melyek a 3 évi átlag alapján 
irányozandók elő, tényleg ezen átlagnak 
megfelelő összegben állapítsa meg.

A Dohányos] féle dűlő úti, elemi 
iskola építési a fenntartási, felsőbb leány- 
.skola fenntartási, Földi, iparközéptano- 

Jai, ipariskolai, ingatlanrendezési, kórház 
fűtési, községi adóhelyét pótló, roólis-

(Molirre halálának évfordulója).
Ezelőtt 230 evvel 1673. február 17-én halt 
meo I ói piciin mester, aki Moliere néven 
halhatatlan remekműveket irt. A debre­
ceni színház is megemlékezik a nagy 
költő halálának évfordulójáról: febr, 17 én 
előadja a Kénvtelen házasság-ot. Ugyan 
ezen az estén kerül színre a Paraszt­
becsület dalmű.

, . Brüsszel, febr. 10. (Saját tudósítóm, 
távirata.) liiront egy amerikai imores 
szánó felszólította, hogy esténk int' fize­
tendő 500—500 márka tiszteletdij fejébtm 
mutogassa magát..

Elitéit pánszláv izgatok.
, . Budapest febr. 10 (Saját tudósítónk 

távirata.) Az esküdbiróság Piétor Mikló«? 
turóc-szentmártoni takarékpénztári köny­
velőt, aki egy tót folyóiratban kft elvan 
közleményt irt, melyben súlyos tamáso­
kat intéz a magyar állameszme ellen_
nemzetiségi izgatásért három napi f,- 
lamtogházra és nyolcvan korona pénz- 
büntetésre Ítélte. Mudron János dr. ügy­
védet pedig ugyanazon folyóiratba ‘irt 
hasonló szellemű cikkéért 5 napi állam- 
fogházra és 40 korona pénzbüntetésre 
Ítélték.

Vádak egy törvényszéki biró ellen.

Budapest, febr, 10. (Saját tudósítónk 
távirata.) Dr. Soós Kálmán törvényszék; 
biró ügyében Bércy Béla rendőrfőkapitány 
folytatja a nyomozást. Az iratokat áttet­
ték az ügyészséghez, amely dr. I'erémy 
Gábor vizsgálóbírónak osztotta ki az ügvet. 
Perémy már ma délelőtt kihallgatta rioősh 
aki ügyvédjéül dr. Weisz Sándor ügyvé­
det nevezte meg. Sohwarc Abrahámot 
ma reggel kisérte át két titkos rendőr 
bérkocsin az ügyészség fogházába.

Elitéit merénylő.
Brüsszel febr. 10. (Saját tudósítórk 

távirata.) Rubinót, aki tavaly merényle­
tet követett el a belga király ellen, a k:re 
rálőtt, ma életfogytiglan tartó 
ítéltek.

íegvházra

Gabona tőzsde.
Budapest, Felír. 10. fSu/öt t»d<«i;« nk 

távirata.) Buzakindlat mérsékelt, véteikedv 
javult. — Kedvező irányzat mellett .';(i.00t

kon.métermázsa került forgalomba tartott ára
Egyél 1 gabonanemek közül zab és tengeri
léttel drágább. Idő nzép.

Búza áprilisra 7.(11-62.
Rozs áprilisra 7.65—66.
Zab áprilisra 6.62-63.
Tengeri májusra 6.20—21.
Repce augusztusra 11.75—65.

Regényesar
ROBINSON BÁBELBEN.

Irta : Erdélyi Gyula.
I !*\ livlnt Ac )

tűit 
ifj ti 
tint

! Az az ideges félelem ocsudtatott lel.
I Malvin reszkető karja árult el. Egy 
: leánykára nézve, az első bál olyan :
, az ismeretlenség, lehet hogy leigáz. A. 
j fiatal leányok szivét ettől az ismeretlen 
j ellenféltől való borzongás tölti be, midőn 
I a bálterembe lépnek. Ettől a szorongástól

vz , • ", ..... . . . , ; meg kell Malvint menteni, Reá néztem, , . házassági külön bíróság r,
holnapra kitűzött tárgyalását, melyen a i
trónörökös pár válási ügyében hoztak !

lebegtek lova. Malv

TÁVIRATOK.
A szász királyi család regénye.

Drezda, febr. 10. (Saját tudósítónk
távirata.) A házassági külön hirnsácr i v T ,Kercsey Imrére.

Megértett. Egy udvarias hajló ligás 
vnlnn hüt.i^nw ' I és egy fülbemászó keringő hangjai mellett
• ‘ ’ a .szmuleg ciha- , inhrxnpk inva Malvint már már megelőztelasztják.

Drezda, febr.
I a hir. Csinos és vagyonos. Alig tette ie 

. . 10. (Saját tudósítónk j Imre barátom, tolongtak feléje, a rendezők
távirata,) Itt azon ellenőrizhetlen hir ; karjai, hogy bemutassák magukat. Mat- 
teijedt el, hogy Lujza hercegnőnek a vinnak tetszett az, hogy annyit táncol, 
szanatóriumba való felvétele nagyon ne- I atyja boldogan nézett illanna és csak éti 
ltezen volt keresztülvihető, Mielőtt Lujza j magain vettem észre, mily keservese-:: 
heroegnőt sikerült volna a szanatórium- : bámulja ezt a keringőt. Bepillantott a í - 
tan elhelyezni, öngyilkossági kísérletet I körbe, mintha azt akarta volna megt dn 

követett el, mely azonban semmi korno- j kiállja-e a versenyt az arany ifjúsággá 
nnrv, 1 Kercsey Imre csinos jó modorú férfilyabb bajt nem okozott.
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voií Férfi a szó valódi értelmében, kit 
a J;vá: és divatosság nem rontottak el.

utolsó példány a lovag korból, erős, 
bátor és ábrándos, Megértettem a pillan-
taSa ríégi ismerősökre akadtam. Leányai­
kat kísérték a bálba. Szót váltottam've­
lük.. Kezdett szórakoztatni múltam élő 
eíegiáia a bál. Az anyai büszkeség s az 
a tér tükröződött vissza régi táncosnőim 
arcain. Némelyiket nem érintette úgy az 
idő, hogy a tánc szenvedélyéről le kelljen 
mondani, leánya mellett úgy tűnt fel, 
mint idősebb nővér. Irigyen néztek erre 
a többiek . . .

A zene elhallgatott. A báfrendező-

;-;l8. szám
lm

HIRDETME]
A város tulajdonát képező Nagyer­

dei Nyárilakok folyó évi május hó 1-től 
bezárólag október hó .‘11-ig bérbe adatnak 
Ajánlatok Oláh Károly tanácsnok úrhoz 

■ (:Városház emelet 7. ajtó.) folyó évi 
március hó 25 ig a hivatalos órák alatt 
tehetők hol az árak és a szerződési fel­
tételek felől felvilágosítás nyerhető.

Ugyanott fogadtatnak el jelentkezé­
se;. a nagyerdei lawn -tennis pályák folyó 
évi használatára vonatkozólag is a fenti 
határidőn belül.

Fiégi bérlők jogai úgy a nyári lakok 
mint a tennis pályákra nézve folyó évi 
március hó 10 én délután 5 óráig fentar- 
íaríatnak.
______________A városi tanács

Egy cs. és kir. egyéves huszár ön­
kéntes részére a csász. és kir. lo­
vassági laktanya közelében március 
hó 10—15 töl kezdve egy nagy 
szobából vagy két kis szobából 
álló tisztesseges bútorzattal ellátott 
lehetőleg kiszolgálattal és külön be­
járattal bíró száraz és világos hóna­
pos lakás kerestetik. Ajánlatok a 
havibér megjelölésével e lapkiadó 
hivatalába kéretnek.

3*5=3. szám.

Az ISTVÁN gőzmalom-társulat
ŐRLEMÉNYEINEK

Á^TBG-írZÉSB
t'rt'T, április hó 18-án Budapesten tar­

tott A-lalános malomgyülésen megállapi- 
i°tí > 1887. jun. 1-ón életbe lépett eladási, 
h-'eitb': és szállítás módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

v.

A,
h.
0.
I.

Kötelezettség és engedmény 
nélkül,

készpénzfizetés mellett. 
Zsákkal együtt

s
ti
n.
12
12.

100
kiló

kor fill
‘»7 80

N 3
kor fill

Asztali dara nagy szemű 
.. apróseemü . .

knályliszt.........................
Lingliszt kivonat . ]
f- - sör end ti zsemlyeliszt
Zyemlyeliszt....................
i-.sórendü kenyérliszt 
A -ép kenyérliszt . . .
Kenyérliszt
Sarna kenyérliszt zsákkal 

II. . . .
takarmányliszt 
v-nom korpa zsákkal .
. ■ .. zsák nélkül
u :; va korpa zsákkal . 

i . r .. zsák nélkül
, 1 búza zsák nélkül . . s— j—

sákok sulytavtalma, — telsulyt tisztasulyuak 
véve;

A.^H, 0—ti. számig 85 kiló,
1 • és 8. szám 70 „ 

n_, 11 12. 50 „
Ovbreczen, 1803. február 11.

27 
2 ti 
26 
26 
25 
24 
24 
23 
22 
21 
20 — 

11:- 
8 (»0 
8 20 
8 60 
8 '20 
8 I —

sóg az ajtó felé vonult. Az elnök kezé­
ben egy hatalmas virágbokrótát tartott.

ady patronesse érkezik. Kercsey Imre 
karjára tűzte Malvint és mind a négyen 
kedvező pontra álltunk, honnan jól láthat­
tunk. A bál védnöke vezette be a bál- 
nnya leányát. Utánuk egy tiszteletre 
meUó magasztos kinézésű öreg úrnő jött, 
a bálanya anyja, ki eljött, hogy unokája 
első bemutatóján jelen legyen. Elegáns 
öreg úrnő volt, elég egyenesen járt. Ka­
nosuk végű botjára támaszkodva az egyik 
kezével, a másikkal egy feltűnő szép 35—•40 
éves nő karjába fogódzott.

~ Nini, a mama is itt van, - Szólt 
Malvin Sellőyre néztem. Azt véltem 
szoborrá meredt. Első pillanatban sze­
meit összehúzta, clhalványodott, a követ­
kezőben szemei tágra nyíltak és arcán 
tűz gyuiadt ki. Most láttam csak, hogv 
milyen szép férfi.

(Folyt, küv.)

SZ A B A D S A Q

VÁROSI SZÍNHÁZ
Ma, szerdán, 1903. évi február hó 11-én. 

Bérlet (C)-‘

Színmű 4 felvonásban.
s Z E M É L VEK:

Bardamies Andre gróf, 
Martba, buga — —
Brissot — — —
Brissotné — —• — -
Denise, leányuk 
Thouvenin — — -
Do Thauzettené —- -

Klenovits György 
Osige Ilonka. 
Farkas Bála. 
Ebergényiné. 
Menszáros Margit 
Sebestyén Géza. 
Jeszenszkvné.

Holnap, csütörtökön, február hő 12-én. 
bérlet „A"

Ha «» «.7
Bohózat 4 felvonásban.

Üzlethelyiség változás!!!
Van szerencsém értesíteni, hogy

kályha- és vasbutor-raktáramat
Hatvan-utcza 2. sz. a. házamból piacz-utcza 27. sz., városi bér­
házba (volt Mendelovita üzlethelyiség) a városi székházzal szemben 
helyezem át.

Iíjberendezés alá kerülő raktáramban nemcsak
porczellán-. vas- és Meidinger rendszerű kályhákat 
vasbutorokat, fürdőkádakat, jégszekrényeket és fé­
nyezett árukat tartok fenn dús választékban, de 
felszerelem azt minden igényeket kielégítő 
konyhafelszerelésekkel, nickel és niekelirozott 
árukkal és vadászati czikkekkel. Liőpor elá 

rusitásom is ezen helyiségben lesz.
Eddig tanúsított bizalmáért és pártfogásáért hálás köszü­

netemnek kifejezést adva s kérve azokat a jövőre is része are 
fentartani, vagyok kiváló tisztelettel

Tóth Gyula,
vaskereskedő.

Miért szenved ?

tégely 
merő b 
gyázni,

mikor önnek a biztos gyógyu 
. y . gyulásra a legrégibb sebeknél is
kilátása van és majdnem mindig elkerülhetni a fájdalmas ope- 

rácziót vagy amputálást, ha
Thierry A.gyógyszerész egyedül valódi

cmlüoiiii-k 1‘nőüNeí
használja, moly a sebek gyógyításában rendkiviil jó hatással van a fájdalmak ] 
enyhitésében pedig elérhetetlen. Valódi contifolia-kenőcs hasznáitatik : a gver- \ 
mek ágyasok meilbajaiuál, melikeményedésnél, vörüenynél, mindenféle régij 
bajnál, nvilt sebeknél lábakon csontokon «ohoknAi sőscsuz dao-ndr láhAlrr-<v 1 
sót csontszunál is ; ütött, szúrt, lőtt. vágott és roncsolt sebeknél : az idegen- j 
testek kiválasztásánál, mint üveg és íasziláak, homok dara, tövis stb ; min- í 
deníéle daganat, kinövés, karbunkulus, uj képződmények, valamint, ráknál ’ 
körtimméregnél, körömdaganatnál, hólyagnál, menéstől kisebbedet lábaknál - 
Eget sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt i 
beit, a nyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fülbajt és a gyermekek sebe * 
sedését stb. stb. Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében 2 * 

csomagolással, postaköltséggel és szállító levéllel együtt 3 korona 5u fillér. Számtalan etia- 
izonyitvány erdetiben megtekinthető: Mindenkit óvok hamisítványok vételétől és kérem vi 1 
hogy tiiinden télyegen a ezég ,.Őrangyal-gyógyszertár Thierry (Adolf) Limited Pregrada.', I

beógetv legyen. * j

TIIIERHI «yögyNzeréiiz
balseasaa ém oeatiíplia-

E két gyógyerejében feltilmulhatlan szer, sohasem romlik el ellenben minél régibb lesz an­
nál értékesebb és hathatósabb, és sem a meleg, som pedig a hideg nem árt nekik,” igy tehá; az 
év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásukés segítenek, legalább az orvos meg­
érkeztéig, termszetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajátilt hasonló, le 
hatástalan szereket használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki hanem maradjunk 
csak e mellett a kél régi elismert jó, olcsó, megbízható, amellett teljesen ártalmatlan, világhírű 
szernél, melyeknek minden családnál találhatónak kellene lenni. Ahol a fent ismertetett védjegyek­
kel valódian kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni és czimezni.

. . Thierry (Adolf) Őrangyal-gyógyszertára Pregrada
Rohitscb Sauerbmnn mellett. raktár Budapesten : Török J. gyógyszerész Zág­

rábban : Mittebavh S.gyógyszerész és Mécsben Brady O 
gyógysz eresznél.
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Magyar királyi államvasutak.
1 * .">.">7/803 számhoz.

Pályázati hirdetés.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága az uj istvántelki gépészeti berendo- 

séhez szükségez közlőmüvek-, villamos ellenközlőmiivek, damk, villamos erőátvi- 
« ü és villamos világítási berendezések, különféle daruk, a vizmii, egy munkás fürdő 
lerendezése, a fényező műhely gőzfűtési berendezése, mii helyi és irodai vaskályhák, 
gőzkazánok, különféle csővezetékek, a személykocsik gőzfűtési berendezéseinek ki­

abálására szolgáló berendezés, légvezetékek, exhanstor berendezések (löst és gya-
i i.orgács) végre pedig beton alapozási és kemencze építési munkák létesítésére, il- 
ictve szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlattételre szükséges műszaki leírások és vázlatrajzok, valamint a kü- 
: -nlegcs szállítási feltételek ezen hirdetés megjelenésének napjától kezdve az aján­
latok benyújtására alább kitűzött napig, naponta a hivatalos órák alatt (délelőtt <s 
árától ó'áig) a magy. kir. államvasutak E. II. gépszerkesztési szakosztálynál 
Andrássy-ut 75. sz. III. em. 17. ajtószám) betokintketők, illetőleg ajánlatot tenni 

szándékozók által a magy. kir. államvasutak nyomtatványtáránál (összesen 10, egyes 
:• söpörtök ént pedig 1 koronáért) beszerezhetők vagy kívánatra az ezekért járó díj 
előzetes beküldése mellett posta utján megküldetnek.

Az ajánlatok lepecsételve, ivenkint egy koronás bélyeggel valamint „ajánlat 
a 15.557,903. számhoz" felírással ellátva, legkésőbben f. évi máiczius hó 28-án déli 

óráig, a magy. kir. államvasutak gépészeti főosztályánál benyújtandók.
Az ajánlatban kileendők:
L, szállítandó tárgyak egységárai számokban és betűkben korona értékben és 

pedig műszaki leírásokban kitüntetett feltételekre való tekintettel.
2„ A megrendelés vételének napjától számítandó szállítási határidő, mely alatt 

szállító az ajánlott tárgyakat a fentjelzett műhelybe szállítani, illetve ott üzemképes 
állapotban átadni, magát kötelezni.

A szállítási határidőnek be nem tartása esetiül hetenként a szállítás értéké­
nek 1- */0-nyi kötbér lesz fizetendő.

8., A súly szerint fizetendő alkatrészek pontos súlyai.
Az ajánialtevők által ajánlott és a máv. igazgatósága által elfogadott su­

lyokra nézve úgy fel, mint lefelé f)°/0-nál eltérés fog engedélyeztetni. Ezen megen­
gedett határok között a kifizetés alapjául a tényleges súly vétetik számi ásba.

Ot °0 nól nagyobb eltérés esetén (ugv fel, mint lefelé) az illető tárgyak 
átvétele megtagadható. Ha azonban a máv. igazgatósága azok átvételét elhatározná, 
skkor az 50 °-cál nagyobb súly többlet nem fizethetik, az 5°0-nál kisebb sulylyal 
•zállitot alkatrészeknél pedig a fizetés alapjául a tényleges súly vétetik számításba.

4., Az átalány árban ajánlott tárgyak súlyai szintén kiteendők az ajánlatokban.
.Az ajánlatokban kitüntetett sulyokból 5uj0 nál nagyobb eltérések (úgy fel,

;mi..t lefelé) szállítók által igazolandók, illetőleg kimutatandók azon okok, melyek­
nél fogva az eltérések beállottak. Ezen okok alapjául a tárgyak átvétele vagy 
visszautasitáss iránt a máv. igazgatósága dönt.

Súly többlet nem fizettetik, súly kevesebblet esetén pedig, midőn az a gép 
szitárdsrgára a máv. igazgatóságának egyoldalú megítélése szerint káros befolyás­
sal lehet, jogában áll a máv. igazgatóságnak a gép átvételét megtagadni.

Oly esetben azonban, midőn a sulv kevesebblet a magy. kir. államvasutak 
:gazgatóságának egyoldalii megítélése szerint a gép szilárdságára káros befolyással 
nem bír, és a gép átvétetik, a máv. igazgatósága az 5"j„-nál nagyobb súly hiányá­
nak megfelelő értékét, mely 100. kgrmkint villamos motoroknál 40, szóval negyven 
íu/yébb gépeknél pedig 20, azaz húsz koronában állapittatik, meg, a szállító érdem- 
összegéből levonni jogosítva van.

.7, Az ajánlathoz csatolandók az ajánlott tárgyak oly részletesen kidolgozott 
rajzai, hogy azokból az egyes szerkezetek pontosan megítélhetők legyenek. Az aján­
latokkal beterjesztett rajzok ajánlattevőnek vissza nem fognak adatni. A máv. igaz­
gatósága által kiadott rajzok azonban nem csatolandók az ajánlathoz.

A hazai szállítókra nézve kikötjük, hogy azok a megrendelendő tárgyakat 
saját gyárukban tartoznak gyártani. Más hazai gyárak igénybe vétele csak a magy. 
kir. államvasutak igazgatóságának előzetesen kikért engedélye mellett van megen­
gedve. Ha szállítók ezen kötelezettségnek meg nem felelnének, az esetben a 7o440|92 
sz különleges feltételek 22. ipának idevonatkozó hutározmányai fognak alkalmaz­
tatni s a szállítók minden körülmények közt kötelesek a nem hazai gyárból szál­
lított gépek és alkatrészek szerződés szerinti árának dO°/0-át. szóval húsz 
százalékát birság képen fizetni és ezenfelül jogában áll a máv. igazgatóságának sa­
ját választása szerint vagy a szerződés teljesítését vagy a kár megtérítését köve­
telni és a szálitás tárgyát képező gépek és alkatrészek szálli tó terhére és ve­
szélyre másutt bármely áron beszerezni.

A szállítással az ajánlott, tárgyak összes részletrajzai másolatban lesznek a 
magy. kir. államvasutak igazgatóságának minden külön dij fizetése nélkül átadandók

Alapozást igénylő gépekről és készülékekről az alapozási rajzok oly időben 
esznek a máv, igazgatóságának átadandók, hogy az utóbbi igazgatóság az alapozá­
sok létesítése iránt még a gépek beszáiitása előtt intézkedhessek.

Bánatpénz fejében az ajánlott összegek 5%-a, vagy készpénzben, vagy ál 
lami letétekre alkalmas értékpapírokban az ajánlatok fentjelzett benyújtási határ- 
deje előtti napon déli 1:1 óráig a magy. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál le­
teendő, megjegyezvén, hogy az értékpapírok a budapesti, illetve bécsi tőzsdén leg­
több jegyzett. 14 napnál nem régibb utolsó árfolyam szerinti értékben számittat- 
ak, de a névértéken felül nem fogadtatnak el. A. bánatpénz letételéről kiállított 
tétjegyek az ajánlatokhoz nem csatolandók.

Az ajánlatok érdemleges elintézés után két hót alatt az el nem fogadott aján­
lattevők bánatpénze visszaadatni fog. a szállítással megbízott ajánlattevő bánatpénze, 
pedig a megrendelés kézbesítési napjától számított 8 nap alatt a kereseti összeg 
10 %-ára lesz kiegészítendő és biztosíték címén fog visszatartatni.

A nyugati műhely szertárába szállítandó gépek azok beszállítása után, az 
uj istvántelki főműhelyben üzemképes állapotban átadandó brendezések pedig azok­
nál. a rendeltetési helyén való felszereltetése, üzemképes állapotba való helyezése 
és ó eredménynyel megejtett kipróbáltatása után ideiglenesen fognak átvétetni és 
az azok után kijáró kereseti összeg a magy. kir. postákarék- pénztár cheque- és cle­
aring forgalma utján fog kiegyenlitettni.

A kifizetendő kereseti összegből egy per miliő a máv. nyujdijra uem jogo- 
gositott alkalmazottjai külön segély alapja javára le fog vonatni és visszatartatni.

Az ügylettel járó bélyegilleték kötelességeket szállító viseli; az illetek az 
iss: évi XX VI. t. cikk 10. §-a szerint az illetőid dijegyzék 9. tételének jegyzéke

el, hanem arra még külön a szerződős 
után a III. fokozat szerint járó illeték 
fejében az utalványozott összegnek meg­
felelő értékű bélyjegyek is ragasztanátok 

Szállító a szállított gépek és beren­
dezések szerkezetének helyességéért est 
teljesmcghizhatómüködéseért,a kifogásta­
lan kiviteléért valamint a felhasznált 
anyagok jó minőségéért az üzembe vétel 
napjától számítandó egy évi jótállást tar­
tozik elvállalni. .

A biztosítéki összeg a jótállás letel­
te után fog visszafizetetni, mindenkit- 
annyiban, amennyiben szállító a jótállási 
kötelezettség alól feldottnaklesz tekinthető 

Szállító beleegyezni tartozik abba, 
hogy a máv. igazgatósága a megrendel, 
gépek és berendezések gyártását szállít 
gyárában saját közegei által ellenőriztethes­
se. A szállító által magy. kir. államvasu- 
taktól előzetes nekikérendő engedély alap­
ján megbízott más hazai gyárak a tárgyal 
és anyagok megvizsgálása és ellenőrzése 
tekinteteiében ugyanazon szempont alá- 
esnek, mint szállító saját gyára.

A megrendelés alkalmával kikét 
fogjuk, hogy a gépek és berendezései 
gyártásához szükséges szénnemek, t:g> 
mint fűtő szén, kovács szén és pirszéu. 
amennyiben az ellen gyárüzemi szem­
pontokból, vagy a szénbeszerzési árax 
tekintetéből nehézség nem forog fen: 
kizárólag magyar széli-bányáknál szerez­
tessenek be.

Tovább ki fogjuk kötni, hogy a gé­
pek és berendezések készítéséhez haza: 
anyagok fölhasználása a máv. igazgató­
sága előzőleg kikérendő engedélye alai - 
ján csak az esetben lesz megengedve, ha 
ezen anyagok belföldön nem gyártatna, 
illetve kellő időben nem gyártatnak oh 
mennyiségében, mint a milyenre szállító­
nak a gépek és berendezések szállítás: 
határidejére való tekintetből szüksége 
van.

Az anyagok beszerzési forrásai en­
nélfogva a magy. kir. államvvsutaK gé­
pészeti főosztályának jóváhagyás végett 
előzőleg bejelentendők lesznek és kikőt::: 
fogjuk, hogy az engedélyezett beszerzés, 
forrásokból való származását úgy a máv. 
igazgatósága, mint az e részben külön : 
megbízással biró ipar felügyelők is ellen- ~ 
őrizni fogják, illetve ellenőrizni jogo- - 
sitvák. ^ 1

Szállító köteles lesz a belföldi ke- ? 
reskedőktől vásárolt cikkeknél a keres- 7 
kedő számláján az illető kereskedő In‘.a. r 
megjelöltetni azon gyár vagy ipartelep » 
nevét és ipartelep helyét, honnan a cikk l 
való ós a máv. igazgatósága, illetve an - 
ipar felügyelők ellenőrizésének magát n; - 
esetekben is alávetni. \

Bér esetére egyetértőleg megállni. - j 
tátik, hogy a jelen pályázati hirdet s 
alapján eszközlendő megrendelések;, -j 
eredő mindazon perekben, a melyet a 
magy. kir. allamvasutak igazgatósága m 
felperes folyamatba tenne, aláveti maga.
szállító a magy. kir. államvasutak tetszése -
szabadon választandó akár a sommás - 
akár a rendes bíróság illetékességének es ; 
eljárásnak. i i

Ellenben azon perek, a melyekben 
a magy. kir. államvasutak mint alperes 
jelentkeznénk, csakis a magy. kir. állam- 
varutak igazgatóságnak székhelye sze­
rinti illetékes bíróság előtt az ügy te: - _ 
mészeíének megfelelő eljárás szerint don- 
tendők el.

A magy. kir. államvasutak igazga- 
gatósága fenntartja magának azt a jogot, 
hogy tekintet nélkül az ajánlott árakra, 
ajánlattevőket az általuk ajánlott össze­
gépek és berendezések, vagy csak azo. 
egyrészének szállításával bizhassa meg. 
vagy ajánlatot nem tett más céget a szál­
lítással megbízhasson és a szállítástól e- v- 
szen eltekinthessen.

Ajánlattevő ajánlatával annak be­
nyújtásától számítva 8 hónapig kötele 
zettségbon marad.

Budapest, 1903. évi január hóban.
Maav- kir. államvasutak.


